

Я в разводе с осени прошлого года. Муж сейчас проживает в России, работает неофициально, как все гастарбайтеры. У него двойное гражданство. Периодически приезжает в Молдову. Ему назначены алименты, но регулярно он их не выплачивает, за все это время было всего три выплаты. Постоянно ссылается на безденежье, говорит, что не работает. Я уверена, что это неправда, так как только оплата его съемной квартиры составляет 17 тыс. рублей. Кроме этого, он же как-то оплачивает коммунальные услуги и питание. С момента назначения алиментов у него накопилась задолженность, ее он тоже откладывает выплачивать. Обещал со временем. Как можно решить этот вопрос? Что по закону грозит бывшему мужу в случае постоянных задолженностей?

Екатерина Измайлова, город Кишинев

На вопрос читателя отвечает магистр права, адвокат Аронов Роман.

Чтобы наложить штраф, человека надо найти. А поиски алиментщи-ков, многие из которых выехали за рубеж на заработки - очень трудное дело. В случае, если место проживания и место работы отца-должника не установлены, то судебный исполнитель ставит перед судом вопрос о его розыске через органы внутренних дел. На этом судебный исполнитель вправе приостановить исполнительное производство. Кроме того, у нас пока нет компьютерного учета алиментоплательщиков и их задолженности, как в развитых странах.

Но при этом судебный исполнитель обязан осуществлять систематический контроль за правильным и своевременным отчислением сумм алиментов взыскателям. Для этого вы должны в суде получить исполнительный лист, а затем обратиться с заявлением на имя начальника офиса по исполнению судебных решений по месту своего жительства с требованием возбудить исполнительное производство.

Также хочу отметить, что мне неизвестен какой-либо судебный прецедент, связанный с лишением свободы лица именно за неуплату алиментов. Тем не менее если ваш бывший муж не выплачивает положенной вам судебным решением суммы, судебный исполнитель по вашему письменному требованию должен направить представление в органы внутренних дел (полицию) о его привлечении к уголовной ответственности по ст. 202 УК Молдовы (уклонение от уплаты алиментов или от содержания детей).

Кроме того, вы вправе обратить-ся в суд с требованием, чтобы отцу-должнику ограничили свободу пере-движения путем наложения запрета выезжать за пределы РМ до момен-та погашения задолженности по али-ментам. Запрет на выезд за границу в связи с непогашенной задолженностью реально стимулирует мно-гих должников к оперативному по-гашению давних долгов. Учитывая, что ваш муж работает в России, за-прет на выезд может оказаться весь-ма эффективной мерой исполнения решения суда.

Помните также и о том, что вы вправе в суде требовать индексации алиментных выплат в связи с уров-нем инфляции.

В случае если заработка вашего бывшего мужа носит непостоянный характер или его трудно установить, то вы вправе обратиться в суд с заявлением об изменении способа и по-рядка исполнения решения суда и по-требовать к взысканию фиксированную сумму. Эту сумму вы сами долж-ны определить с учетом разумных потребностей вашего ребенка.

Если же судебный исполнитель не предпринимает никаких действий по разрешению данной ситуации, вы вправе жаловаться на него вышесто-ящим лицам либо непосредственно обращаться с иском в администра-тивный суд. При этом утверждения вашего бывшего мужа о том, что он на мели, не работает и заплатит когда-нибудь – все эти «аргументы» незаконны.

Учитывая тот факт, что решение суда по вашему делу до сих пор не ис-полнено, то я рекомендую вам обра-титься в Европейский суд по правам человека в Страсбург с требованиями о взыскании материального и мо-рального вреда, причиненного неис-полнением судебного решения о вы-плате алиментов.